

让我们的校园更美丽

——漯河市外语中学2016年“创卫”工作回眸

■见习记者 李文姣

创建卫生城市从表面上看改变的是我们的生活环境，其实改变的是一个城市的气质。近年来，我市的卫生创建工作如火如荼，学校作为一个城市的教育部门更是“创卫”工作的关键点。在2016年，漯河市外语中学（以下简称外语中学）以加强学校基础设施建设为着力点，以打造最靓丽校园为突破口，以创建卫生学校，打造和谐校园为目标，全力优化校园环境，提高师生的健康意识和健康水平，强化工作措施，努力开创学校“创卫”工作新局面。

加强制度建设 加大宣传力度

任何工作的顺利进行都需要行之有效的管理制度，为了在校园中顺利开展“创卫”工作，市外语中学把“创卫”工作摆上重要议事日程，专门成立了“创卫”工作领导小组，由校长谢元龙担任组长，成员由中层干部、班主任、德育员、健康教师组成。此外，学校还成立了“创卫”工作办公室，主要负责整个

“创卫”工作的协调和安排，使“创卫”工作的各项任务层层落实，任务明确。学校不断完善各项制度，制订了《体育课教学常规要求》、《疾病防控制度》、《校园卫生公约》、《办公室卫生工作要求》、《体育与健康教学常规要求》等相关工作制度，使“创卫”工作制度化、有序化。

制度建设是保证“创卫”工作顺利开展的基础，宣传教育则是“创卫”工作顺利开展的前提。为此，市外语中学在学校开展了形式多样的“创卫”宣传教育活动，让广大师生了解“创卫”工作的重要性、必要性，提高广大师生对“创卫”工作的知晓率和参与率。学校充分利用校园宣传栏进行“创卫”宣传，组织开展“创卫”知识和健康知识检测等活动；借助全校师生大会、班会、课堂等时机，采取“国旗下演讲”、“心理健康讲座”、“心理健康辅导”等形式，利用专栏、墙报等宣传阵地，向广大师生宣传“创卫”知识、健康文明的生活方式和卫生常识等，帮助师生养成良好的卫生习惯。

郾城区裴城镇初级中学

慰问困难教职工家庭

1月17日，郾城区裴城镇初级中学领导开展了春节前慰问困难教职工活动，为该校3位因家患重大疾病致家庭困难的教职工送去了组织的关爱和温暖。

裴城镇初级中学党支部书记、校长张满鸿同困难教职工促膝而谈，详细询问教职工家属的身体状况、家庭生活情况

潘范学

及当前面临的主要困难，鼓励他们增强信心，努力战胜困难，并祝福他们过一个愉快的春节。

张满鸿校长一行把“送温暖”活动落到实处，关心教师疾苦，确实帮助解决了教师生活中的实际困难，让老师感受到了组织的温暖。

潘范学

30世纪的新发明

■市实验小学四（5）班 张若轩

光阴似箭，日月如梭。眨眼间，30世纪到了。文具公司又有了新发明——钢笔。

我们的钢笔是不断墨的，是小学生的好帮手。它这么神奇，是因为笔头上有一个芯片，是太阳能的，吸收到的太阳光经过钢笔自身的加工，就变成了墨水。钢笔上有两排小小的按钮，一排控制颜色，另一排控制其他功能。只要买了这种钢笔，美术课时就不用带一大盒沉甸甸的水彩笔了。画一片树叶，按绿色按钮，就能画出绿色的树叶，以此类推……天黑的时候，按一下照明按钮，钢笔就会像一个小手电筒一样发出光来；当你想换一种灯光的颜色的话，可以再

按一下颜色栏里的按钮，就可以看到不同的颜色。在老师留作业的时候，按一下录音按钮，就可以把老师说的话录上去！在写作业的时候，有不会的题目，可以按一下辅导按钮，会有名师给你讲解。

你不要担心会近视，因为

这根钢笔只要发现你离书本太近，它就毫不留情地“罢工”，让你写不出字。等你坐姿调整好了，它才继续“工作”。

更多新

产品，等你来

发明，快开动

脑筋吧。



习作园地

■李玉贵

我所在的班级一年会读100本课外书。以前我也跟大家一样，觉得应该快乐阅读。可是真的深入阅读之后，我深刻理解到，只有快乐是远远不够的。

真正的阅读是要对学生产生作用，既要读进去，又要读出来，所以我们有“说故事”的环节，这也是最简单的阅读技能。爸爸妈妈没有时间，小朋友就帮家里的小狗学习：讲五分钟故事，请小狗用爪子盖个印章。

所以我的课堂很简单，只是让他们读进去，然后让他们说出来。

不管你的教学有多艰难，推动有多少限制，每个班里至少要有共读的书，一学期哪怕5本都好。这些共读的书，也会成为全班小朋友共同的文化种子。

有一次校外教学，这对于小孩子来说是很兴奋的日子。可是那天因为早上太忙，没有时间安排说故事，于是他们就在车上开始说起来。当第一个小孩站起来讲故事的时候，原本嘈杂的孩子们立刻安静了下来。

为什么一说故事全班都会安静呢？因为他们都读了这本书，

改善办学条件 打造靓丽校园

环境文化建设是学校“创卫”工作的重要内容。在教育局的高度重视和大力支持下，市外语中学投入大量经费，对校园教学楼、综合楼进行了彻底的维修，粉刷了墙面，安装了窗帘，并且对学校硬件设施进行了更换、补充、维修；美化了校园围墙，制作了精美校园橱窗，使校园面貌焕然一新，文化氛围日渐浓厚。

美好的环境需要师生的共同维护，为营造洁、净、美的育人环境，学校严格落实校园卫生管理制度，定位、定岗、定标志，定期检查、消毒。学校将各区域划分成块分到班级，落实到个人负责，每天实行“两扫”制度，每天由校领导、值日教师、文明监督岗、卫生值日生进行检查评比。学校每周一进行一次全校大扫除，清除死角，特别是厕所，逐步做到各处地面平整、干净，无废弃物，各处室、各班都能做到洁、净、美。这些活动不仅教育学生养成讲卫生、讲文明的良好

好习惯，校园文化质量也得到了提升。

树立卫生意识 共享创建成果

市外语中学领导班子一致认为，“创卫”工作不仅仅是表面上的校园干净整洁这么简单，校园“创卫”的主要目的是向师生传授正确的卫生健康知识，树立健康卫生意识，让广大师生从内心感受到“创卫”成果，享受“创卫”成果。

学校将健康教育课纳入课程表，要求老师在授课过程中结合中学生生活、学习实际，采取灵活多样的形式，不拘泥于教材，上好每周一次的健康课，并在上课时随机进行“创卫”知识和健康知识检测，让学生深刻了解“创卫”知识。为了将健康卫生工作落到实处，市外语中学认真组织每年一次的学生体质健康检

查、两年一次的教师全面体检工作，并建立相应的学生健康档案、教职工健康档案。为了加强学生的心理健康教育，学校专门设立学生心理咨询室，接受学生心理咨询，舒缓学生心理压力，排解学生郁闷情绪，帮助学生树立健康生活的意识。在老师方面，学校专门聘请专家老师作“教师心理维护”专题讲座。另外，学校健康教育老师也不断为学生开展心理专题讲座。

“创卫”工作的开展，既体现了学校的综合实力，也是衡量学校物质文明和精神文明建设成果的重要标志。过去的2016年，市外语中学的“创卫”工作取得不少成绩；未来，市外语中学将与时俱进，开拓创新，不断反思，总结经验，提高“创卫”实效，为全体师生创设一个整洁、优美的校园，构建一个良好的工作、学习环境，全面促进校园和谐、师生健康。



“字”得其乐 喜迎新春

——许慎小学期末教师联欢会小记



每位老师都获得了学校赠送的图书。

1月15日，在学校期末工作会上，源汇区许慎小学领导首先肯定了老师们2016年的工作成绩，并为每位老师赠送图书，然后开展以“‘字’得其乐 喜迎新春”为主题的教师联欢会。

国学汉字教学是源汇区许慎小学的特色，这次联欢会的主要内容就是“图解汉字”知识竞赛。学校每个年级组和部门分别派两名老师参赛。比赛共分三

轮，内容由必答题和抢答题组成。比赛现场秩序井然，气氛热烈，精彩纷呈。台上的选手抱着“重在参与，在过程中提高”的心态，信心十足，沉着应答，赛出了风采。台下的老师们目不转睛地观看，担心错过每一个精彩的瞬间。主持人也与现场观众进行了抢答互动，老师的热情将本来就火热的气氛推向高潮。

经过激烈的角逐，有六个组获得一等奖，十二个组获得二等奖。

这次“‘字’得其乐 喜迎新春”活动，使老师们对国学产生了更高的热情和浓厚的兴趣，达到汲取国学精髓、提高自身修为、传承中华文化的目的，也为创造人文和谐的书香校园奠定了坚实的基础。

董威远 荆真真

阅读和写作，仅仅有快乐是不够的

今天听到的不是别人说的那个故事，而是他们心里已经有的自己的故事，和自己内心存在着强烈的共鸣。

所以，安静的课堂也有它的力量。但是在大陆，我感觉大家更注重热闹的课堂、激烈的课堂、学生外显的课堂。现在，我越来越相信佐藤学老师说的：静悄悄的革命。

真正的写作 体验很重要

真正的写作，是让小孩写有感受的东西，而不是教他文本如何写。所以，我现在在班上唯一做的一件事就是让小孩的多元经验跟写作的时间差拉到最小。

虽然小孩有了丰富的体验，但如果跟写作有很大的时间差，他们也写不出作文。我让学生整天在教室外面活动，然后一学期他们可以写50篇作文。

我们学校对面有个荷花池，池边有个阶梯。玩过之后，班上所有的小孩都留在那里写作文。所有的小孩都写得出来，因为那就是他们的经验，更重要的是写什么都可以说。这些写作会在活动

结束之后一个小时内完成，走到哪，写到哪，所以我们班被叫作“街头写手”。

拿到孩子们的作文后，我也不是单纯地做批改，而是回应小朋友书写的内容，让他知道自己写的作文是有读者的。

教是为了不教

我曾去过日本的滨之乡小学。这是一所参与佐藤学老师“学习共同体”实验的小学，至今只有16年。它看起来不像学校，更像一个社区，可是却让我们处处反省自己的教学。我们每天都在说“教是為了不教”，可是每天都会教到无以复加。

佐藤学老师给我们做了演讲。他说学习的权利是儿童人权的重心，学习权就是生存权。所以，什么叫小孩在教室里面有“自己的”生活？就是他在教室里头觉得，不管是在老师心里，还是同学心里，他这个“一”和别人的“一”都是一样的。

反过来讲，我们每一个人在学校里面都是老师，你会不会很在意，校长在做任何决策的时候，你这个“一”跟其他所有老

师的“一”是不是相等的呢？我们当然在意，这就是生存的感受。所以，在我们的课堂，无论小孩能力高低、个性是否急躁，我们都应该视他为“一”。

在滨之乡小学，作为参观者，我们被要求不要看老师的教，而是只看学生的学。佐藤学老师让我们特别注意观察的，也不是课堂的亮点，而是课堂的“卡点”：为什么学习不能放松？在哪里学习没有发生？哪些小孩子没有在学习？

他所追求的，不是好老师、好课堂，而是要看到学生、听到学生、想到学生。我们要关注的是，不是孩子的理解，而是他们的不理解。只有这样，才能贴近孩子的想法。

滨之乡小学的办学理念是：“我和你一起成长，一起学习，就会有更多的成长，一起学习。”课堂上，我牵你的手，你牵我的手，每一个人都和别人紧密地联系在一起，大家一起成长，这比其他学校的办学理念要具体得多。你会完全觉得他是在对小孩说能听得懂的话。

对照日本的小学课堂教育，他们一直在教小孩心里有别人，

我们是在教小孩要胜过别人。

教师只有谦卑 才能找到方法

其实，我们每个人都可以问自己，我的班级的教学基础是什么。日本标语很少，但是有一条给我震撼很大：“只透过老师的力來教学是不够的，要透过学生来相互支持。”

最后，我想以这个来结尾：你教训的这些学生，其实他们的存在，也很有价值。碰见这样的小孩，我们永远只能假设我还不够懂他，我还没有找到理解他的路径。他本身没有坏处。

我以前是教体育的，那一节体育课，教室里跑来一只老鼠，全班吓得奔跑的奔跑，打架的打架，只有一只老鼠被打死了。当时我好感激那个小孩。可是，在这一天之前，有十几次上课我并没有好好看过这个小孩：功课很差，不善发言。可是在这节课上，我竟然感受到了他存在的价值。

每个小孩都不一样，只有我们谦卑，才会找到方法。

作者系台湾著名教师

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

迎平安新年 过廉洁春节

舞阳县召开教育系统廉政教育会议

1月18日，舞阳县教育系统局管干部春节廉政教育会议在教科体局三楼会议室召开，局党委成员出席会议，机关股室长、各乡镇中心校校长，局直单位负责人参加会议。

会议围绕“廉政平安祥和幸福”春节，着重强调三个方面的内容：

要始终保持治乱工作高压态势。该县通过一年来坚持师德师风建设正面教育和依法治教专项治理活动，有效提升了广大教职员的师德水平，从教行为得到进一步规范，净化了从教环境，重塑了教育系统的良好形象。

但是，截至目前，教育系统并非完全风清气正，仍有个别教师通过各种形式，继续有偿办班和向学生推销教辅读物，在社会上产生了非常恶劣的影响。下一步，该局党委仍要坚持“正面教育和专项治理”两手抓，要治反复、反复治，要始终保持治理教育乱办班乱收费高压态势，发现一起查处一起，除追究当事人责任外，依法严肃追究校长责任。

始终严格执行财经法规纪

律。舞阳县教科体局要求全体教

师严格遵守《预算法》、《中小学

校财务制度》等财经法律法规，

坚决杜绝突击花钱、公款送礼、

公款宴请、公款旅游、乱发奖金

等现象，维护财经纪律法规的严

肃性和权威性；务必做到开源节流，把有限的资金用在刀刃上；

严格执行中央八项规定和廉洁自律准则，务必做到工作日一律不

能饮酒、下基层坚持一律不安排用

餐、一律不能接受任何服务对

象宴请等，树立良好的教育形象。

始终筑牢安全稳定保障网

络。安全工作无小事，假期安

全更不能忽视，该局要求学校要与

家长加强沟通，加强对孩子的安

全教育和安全监管，认真做好假

期值班工作，确保校园安全；自

觉遵守国家加强互联网信息安

全管理的有关法律法规，自觉文明

上网，发布健康向上信息，积极传

播正能量，确保广大师生过一个

吉祥和、愉快的春节。

另外，会议下发了《舞阳县

教育科技体育局关于做好2017年

春节寒假期间有关工作的通知》。

王纪锋

教育时评